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Blok: Technologia Zywnosci
1. Odsluzowanie, odkwaszanie, bielenie, odwadnianie, winteryzacja - sa to zabiegi w

produkcji:

a) piwa c) soku owocowego

b) oleju d) wina wytrawnego

2. Monitorowanie ciaglo$ci lancucha chlodniczego produktéw ma na celu eliminowanie
zagrozen:

a) mikrobiologicznych c) fizycznych

b) chemicznych d) technologicznych

3. Brie jest serem:

a) z porostem plesniowym C) maziowym

b) z przerostem plesniowym d) pomazankowym

4. Olej rydzowy tloczony jest z:

a) grzybow c) Inianki

b) orkiszu d) oliwek

5. Najwiecej witaminy B1 i B2 jest w:

a) ryzu biatym ¢) kaszy jeczmiennej pertowej
b) kaszy jaglanej d) jeczmiennej peczak

6. Kolor czerwono-fioletowy nadaja gtéwnie warzywom:

a) flawony c) karotenoidy

b) chlorofil d) betacyjany

7. Z soku owocowego zageszczonego cukrem sporzadza sie:

a) powidia ¢) konfitury

b) przeciery d) galaretki

8. Do obluszczania orkiszu stuza:

a) bukowniki ¢) wirdwki sedymentacyjne
b) separatory d) autoklawy

9. Wielopierscieniowe weglowodory aromatyczne powstaja w duzych ilosciach
podczas procesu:

a) sterylizacji c) tyndalizacji

b) homogenizacji d) wedzenia

10. Czerwona jagoda o gorzkim smaku to:

a) borowka brusznica C) czernica

b) boréwka wysoka d) aronia

11. Glazurowanie najczeSciej stosuje si¢ w przetworstwie:

a) ryb b) wedlin C) jaj d) serow
12. Popularng przyprawa dodawana do bialej kielbasy jest:

a) oregano b) majeranek ¢) lubczyk d) kminek

13. Zawarto$¢ soku owocowego i/lub migzszu owocow w nektarze wynosi:
a) 10% b) 25-50% c) 65-75% d) 95%



14. Laktoza zbudowana jest z:
a) glukozy i fruktozy
b) galaktozy i fruktozy

15. Batawia jest to:
a) kapusta
b) satata

16. Metoda biologiczng utrwalono:

a) pietruszke liofilizowanag
b) korniszony

17. Orzechy ziemne to:

a) orzeszki piniowe

b) orzechy nanerczowe

c) glukozy i galaktozy
d) maltozy i galaktozy

c) dynia
d) fasola

C) gruszki suszone
d) buraki kiszone

c) orzechy arachidowe
d) orzeszki pistacjowe

18. Peczak poddany lamaniu na duze czastki i polerowaniu to:

a) kasza jeczmienna famana
b) kasza jeczmienna pertowa

19. Pieprz czarny jest to przyprawa z:
a) niedojrzatych, fermentowanych owocow
b) zielonych nasion marynowanych w kwasie octowym

¢) peczak obtaczany
d) ptatki jeczmienne

¢) dojrzatych owocow
d) kwiatow

20. Powierzchnia skorupy jaja pokryta jest substancja bialkowg o dzialaniu ochronnym

0 nazwie:
a) niacyna
b) kobalamina

21. Proces dojrzewania miesa najdluzszy jest dla:

a) wieprzowiny
b) drobiu

C) mucyna
d) proteaza

Cc) wotowiny

d) ryb

22. Grzyb o nazwie pieprznik jadalny, liszka, lisica- jest to:

a) czubajka kania

b) kurka

23. Ryba chudag jest:
a) sandacz, morszczuk
b) leszcz, tunczyk

24. Mostek jest elementem gastronomicznym:
a) ¢wierctuszy przedniej wieprzowej

b) ¢wierétuszy przedniej wotowej

25. Gala, Gloster i Rubin sg to odmiany:

a) jablek
b) moreli

c) gaska zielonka
d) opienka miodowa

c) sardynka, sieja
d) karp, makrela

C) ¢wierétuszy tylnej wieprzowej
d) ¢wierctuszy tylnej wotowe;j

c) sliwek
d) brzoskwin

26. Trwalo$¢ produktéow kiszonych uzyskuje sie¢ przy pH:

a) ponizej 3,5 b) 6,5- 7,5

d) powyzej 10

27. Zawarto$¢ kazeiny w mleku krowim wynosi Srednio:

a) 1,5% b) 2,5%

d) 15%

28. Optymalna temperatura przechowywania owocow i warzyw liSciowych wynosi:

a) 0°C- 2°C b) 4°C - 8°C

a) 19 b) 159

¢) 10°C - 13°C d) 14°C-16°C
29. Owoce zawieraja w 100 gramach okolo ... bialka:

d) 35¢



30. Patulina wystepuje gléwnie w:
a) jajach c) jabtkach
b) drobiu d) rybach

31. Najwyzszg temperatur¢ dymienia ma:

a) olej rzepakowy nierafinowany

b) olej stonecznikowy nierafinowany
32. Do warzyw trwalych zaliczane sa:
a) rzodkiewki

b) pory

33. Najwiecej jodu jest w 100 gramach:
a) wolowiny

b) dorsza

34. Ostrygi naleza do:

a) skorupiakow

b) slimakow

35. Glikogen jest:

a) weglowodanem

b) aminokwasem

36. Najwiekszy owoc wsréd cytruséw ma:

a) limeta kwasna

b) pomarancza gorzka

37. Gléwnym weglowodanem mgki jest:
a) glukoza

b) maltoza

38. W tokoferol najbogatsze sa:

a) olej stonecznikowy, orzechy wloskie
b) chleb razowy, truskawki

39. Z duzej zawartoSci potasu styna:
a) ptatki kukurydziane

b) kqbanosy

40. Zelatyna jest to:

a) wielocukier

b) cukier prosty

41. Pularda jest to:

a) ges

b) przepiorka

42. Najwiecej blonnika jest w 100 gramach:

a) chleba zytniego razowego
b) butki grahamki

) masto klarowane
d) margaryna

¢) brokuty

d) cykoria

¢) ryzu bragzowego
d) sera twarogowego

c) glowonogdéw
d) matz

¢) thuszczem
d) witaming

c) kumkwat
d) pamelo

c) skrobia
d) fruktoza

c) otrgby, kakao
d) miod pszczeli, ziemniaki

¢) twardg chudy
d) morele suszone

¢) thuszcz
d) biatko

¢) kura
d) kaczka

C) otrab pszennych
d) kaszy gryczanej

43. Najlepszym zrodlem jednonienasyconych kwasow tluszczowych jest:

a) olej palmowy
b) olej kokosowy

c¢) masto ekstra
d) olej rzepakowy

44. Zawartos¢ wody w grzybach suszonych powinna wynosic :

a) nie wiecej niz 12% b) 18-20%

c) 21- 23%

d) 25- 30%



45. Przy znakowaniu jaj, pierwsza cyfra umieszczona na stemplu wskazuje:

a) kod rodzaju produktu c) numer fermy

b) kod systemu utrzymania niosek d) kod kraju produkc;ji

46. Przedmagazyn jest miejscem, w ktérym:

a) przyjmowany jest towar od dostawcow C) zamawiany jest towar

b) sktadowane sg odpadki poprodukcyjne d) sktadowane sg srodki czystosci
47. Glowng zaleta zywnosci funkcjonalnej jest:

a) wysoka trwatos¢ ¢) tatwos¢ przygotowania

b) warto$¢ odzywcza d) tatwos¢ przechowywania
48. Znak Przekreslonego Klosa dotyczy produktow:

a) wysokoblonnikowych c) GMO

b) transgenicznych d) bezglutenowych

49. Utlenianie enzymatyczne jest procesem:

a) biochemicznym c) hydrodynamicznym

b) fizykochemicznym d) mechanicznym

50. System QMP jest systemem jakoSci:

a) mtodej polskiej gesi owsiane;j C) wieprzowiny

b) tuszki i migsa drobiu . d) wotowiny

51. Glownym celem Programu Poznaj Dobra Zywnos$¢ jest informowanie o:

a) produktach regionalnych c) wysokiej jakosci produktach
b) zywnosci GMO d) produktach ekologicznych
52. Zanieczyszczenie zywnosci paleczkami Escherichia coli najcze$ciej dotyczy:

a) niemytych warzyw i wody z niepewnych Zrodet ¢) konserw

b) produktéw sporzadzanych przez osoby z chorobami skornymi  d) drobiu i jaj

53. Nadzor nad jakoscig handlowa Zywnosci znajdujacej si¢ w rolniczym handlu
detalicznym prowadzi:

a) Panstwowa Inspekcja Sanitarna b) Glowny Inspektorat Weterynarii
c) Inspekcja Jakosci Handlowej Artykutéw Rolno-Spozywezych

d) Gtéwny Inspektorat Jako$ci Zywnosci

54. BrzeczKka jest niezbedna przy produkcji:

a) piwa b) wina c) calvadosu d) whisky
55. Do alergendéw nie nalezy:
a) orkisz b) soja c) seler d) por

56. Znak ,,Jako$¢ Tradycja” przyznawany jest produktom, ktore posiadaja
udokumentowang tradycj¢ wytwarzania co najmniej:

a) 10 lat b) 25 lat c) 50 lat d) 100 lat

57. Certyfikat zgodnosci produkcji w gospodarstwie rolnym z ekologicznymi metodami

produkcji wydawany jest na okres:

a) jednego roku  b) dwoch lat c) trzech lat d) pieciu lat

58. Normami miedzynarodowymi sa normy:

a) EN b) ISO c) PN d) CEN

59. W Polsce, na Liscie Produktéw Tradycyjnych, wpisanych jest produktow okoto:
a) 500 b) 2000 c) 4000 d) 6000

60. Najwiekszym producentem czosnku sg:
a) Chiny b) Wiochy c) Indie d) Stany Zjednoczone



